

Вспомним вместе!

проект

Штаб студенческих трудовых отрядов «Адреналин ПГУ» реализовал проект «Вспомним вместе!».

В рамках проекта студенты посетили информационновыставочный центр Пензенского государственного университета, встретились в Институте военного обучения с ветераном Великой Отечественной войны полковником в отставке Алексеем Абрамовичем Шульманом. Алексей Абрамович является председателем Совета ветеранов ПГУ, награжден орденами: «Отечественной войны» ІІ степени, «За службу Родине в ВС СССР» ІІІ степени, двумя орденами «Знак Почета»; медалями: «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в ВОВ 1941—1945 гг.» и др. Он рассказал о своем друге Герое Советского Союза полковнике В. Ф. Шишкове, прослужившем на кафедре ИВО более 25 лет (1959—1985 гг.). Студенты встретились с сотрудницей вуза Сигайло К. Г., рассказавшей интересную историю жизни своего прадеда. Подержали в руках и прочитали настоящие письма с фронта, «похоронку» 1943 г

Бойцы отрядов штаба на кураторских часах в 12 группах рассказали о своих интересных встречах в рамках проекта, провели блиц-опрос на тему Великой Отечественной войны. Также данный блиц-опрос со студентами ПГУ проводился и на территории вуза, было заполнено 748 анкет. По результатам опроса можно сказать, что наши студенты знают историю ВОВ, основные сражения, даты — правильных ответов 74%. Наиболее трудным стал вопрос о количестве погибших, правильный ответ дали лишь 5% опрошенных.

Мы поинтересовались у студентов, нужны ли такие проекты в современном обществе.

«Благодаря данному опросу студенты смогли задуматься о своих знаниях, возможно, осознали их незначительность или, наоборот, кто-то блеснул ими. В любом случае, это подтолкнуло освежить свои знания. Кроме того, эта акция напомнила студентам, как важен праздник 9 Мая», — Юлия Артюхина, студентка 3-го курса.

«Данный блиц-опрос — очень хорошая студенческая акция. Он привлекает внимание к вопросу знания истории Великой Отечественной войны. Подобные акции не дают забыть наш общий подвиг, нашу Победу», — Сергей Анисимов, председатель ССС ПГУ.

«Люди должны помнить тех, кто совершил подвиг во имя нашей Родины! Мы о войне этой знаем лишь по рассказам дедов и прадедов. В Великую Отечественную люди показали, на что способен советский народ и какая великая и могущественная наша страна», — Семунина Оксана, командир отряда «Адреналин — ФЭиУ».

Соб. инф.





«Дети войны быстро взрослели...»

Мы продолжаем рубрику «Дети войны». И сегодня предлагаем воспоминания Е. А. Ломтева, советника ректора (Евгений Александрович возглавлял наш вуз в 1982–1999 гг.)

навстречу 71-летию Победы

Мой отец, Ломтев Александр Васильевич, работал до войны в отделе снабжения управления шоссейных дорог, там же работала и моя мама, Мария Никаноровна Ломтева. Нас было двое детей — я и моя сестра Римма, чуть позже, уже во время войны, родилась еще одна сестра Зина (к сожалению, она умерла младенцем). Как раз ее похороны — это одно из первых моих воспоминаний о войне... В моей памяти отпечаталась следующая картина: веранда с окнами, заклеенными крест накрест полосками бумаги, отец с сестрой Риммой на руках, плачущая мать и маленький гробик прямо передо мной, на уровне моих глаз, было горько и очень жалко маму...

В то время родители мои работали на строительстве дороги Москва-Куйбышев, и наша семья перемещалась постоянно вместе с участком дороги. В начале войны у отца была бронь: на фронт его сначала не взяли, так как строящаяся дорога была стратегически важным объектом. Все, что я помню о войне, обрывочно, смутно, но коечто я помню отчетливо... Наша семья жила в Мичуринске, родители работали, и мы с сестрой часто оставались дома одни. Когда начиналась бомбежка, я как старший брат пытался защитить сестру. Мы прятались под столом — страшно было неимоверно, так как слышны были не только звуки летающих самолетов, но и взрывы снарядов совсем рядом.

Следующее воспоминание — это наша эвакуация из Мичуринска, предполагаю, что выезжали именно строители дороги, ехали колонной. Мы ехали на «эмке», машина была типа пикапа, с открытым кузовом. Мы с сестрой сидели рядом с вещами в открытом кузове. И тут мы увидели немецкие самолеты, они пролетали так низко над нами, что я мог разглядеть немецкого летчика, но тогда прежнего страха я не испытал, наверное, потому что рядом были родители, да и бомбить они нас не стали (задание, видно, было другое)... Еще одно воспоминание уже со станции Проня в Рязанской области (к тому времени отца все же призвали и он попал в Рязанское танковое училище, знаю, что он настолько успешно там учился,

коза — она была кормилицей, и ее все оберегали... Помню стремительно бегущую маму, а за ней мы с сестрой мчимся спасать нашу козу — она тонет в сточной канаве. Мама вытянула ее оттуда с большим трудом, выглядела коза ужасно, пахло от нее не лучше, и мы долго отмывали ее в речке Проня, благо она была рядом...

Самое счастливое воспоминание — это приезд отца на один день. Я не знаю откуда, но мама знала о его приезде и готовилась: у местных рыбаков была куплена огромная

что его оставили работать там инструктором). Я помню,

что на этой станции мы жили на квартире и у нас была

Самое счастливое воспоминание — это приезд отца на один день. Я не знаю откуда, но мама знала о его приезде и готовилась: у местных рыбаков была куплена огромная щука — кажется, я до сих пор помню вкус этой жареной рыбы и пирога, который мама каким-то образом приготовила из сухарей, муки не было... Отец приехал ровно на один день... Следующий раз, когда я его увидел, был уже в Пензе после окончания войны. Однако события, предшествующие этой встрече, были очень тяжелыми для нашей семьи, но типичными для того времени...

Стройка дороги продвигалась, и наша семья — мама, сестра и я — оказалась в Пензе, мы жили в районе Шуиста. И тут маму арестовали — мы с сестрой остались одни (мне лет 7 и сестра двумя годами младше меня). Очень трудно передать словами, что я тогда чувствовал... Я не мог показать сестре свою растерянность, чтобы не напугать ее еще больше, хотя сам был напуган жутко... Сначала я просил милостыню, кто что подаст, потом решил зарабатывать — мел дворы за тарелку супа, и мы с сестрой делили ее на двоих. Ловил рыбу в реке Суре — этим и кормились.

Дети войны быстро взрослели... То ли люди тогда были добрее, то ли мы сильнее, но мы выжили — двое малышей. Вскоре отпустили и маму, ей дали условный срок. Сейчас моему правнуку столько, сколько мне было тогда (в мае ему будет шесть лет), и не дай бог, чтобы он когданибудь испытал и сотой части того, что пришлось пережить детям в войну.

Подготовила Людмила МИЛОСЛАВСКАЯ. Редакция «УГ» благодарит С. Е. САДОВНИКОВУ, директора научной библиотеки ПГУ, за помощь в подготовке материала





навстречу 71-летию Победы

Гости университета посетили музей вуза, возложили цветы к мемориальной доске космонавту В. И. Пацаеву (встреча была приурочена ко Дню космонавтики), пообщались с сотрудниками ПГУ и окунулись в студенческую атмосферу.

Из 17 ветеранов, присутствующих на мероприятии, было несколько выпускников Политехнического и Педагогического институтов. Этим людям особенно приятно посещение университета, поскольку они очень гордятся тем, что являлись когда-то питомцами нашей альма-матер. Когда мероприятие закончилось, ветераны в преддверии праздника Победы поделились своими воспоминаниями о Великой Отечественной войне, о своем трудном детстве и о том, чем жила страна в сложное военное время.

— «Дети войны» — благотворительный проект, который реализуется в Пензенской области уже три года, говорит координатор проекта Ольга Игоревна Лещенко, представитель Пензенского отделения Фонда мира. — В нем принимают участие люди, которым во время войны не исполнилось еще восемнадцати лет, но они пострадали от фашизма не меньше, чем бойцы на передовой: были на оккупированных территориях, в концлагерях, в блокадном Ленинграде, были угнаны на принудительные работы в Германию, потеряли родителей, были участниками трудового фронта... Основная цель нашего проекта — помощь людям. Мы стараемся уделить больше внимания людям старшего поколения, создать им площадку для общения. Многие потом говорят, что подобный проект — «глоток свежего воздуха, который помогает жить». В рамках проекта проводятся различные культурно-массовые мероприятия. Наши ветераны просто молодеют на глазах!

А. И. СТАРОСТИН (1942 г. р., выпускник Политехнического института):

— Мне крепко врезался в память один трагический эпизод. Шел последний год войны. Ежедневно по реке Оке в полдень «буксир» (пароход-тягач) тянул 2-3 баржи деревянные на тросе. Из этих барж на всю округу отчетливо слышались стоны и крики раненых бойцов, которых переправляли с полей битв в госпитали. Некоторые из них по дороге умирали от тяжелых ран. И вот к этому времени все сельчане из ближайших деревень (а это старики, женщины и дети) сбегались на косогор, за которым следовал крутой спуск к реке. Впереди, конечно же, были мы — деревенские мальчишки. У всех без исключения на глазах были слезы, женщины рыдали в голос и со страхом ждали. Если «буксир» подавал сильный гудок, то он причаливал к берегу с баржами, чтобы сгрузить умерших по дороге бойцов. Что тут творилось, трудно передать словами! Вся многочисленная толпа односельчан в одном порыве бежала вниз, к этим баржам, предчувствуя в числе выносимых на носилках санитарами солдат своего сына. мужа или брата. Помню, почти у всех из умерших бойцов блестели на груди боевые ордена. Крайне редко (бывали такие дни), когда гудок не раздавался и караваны барж проплывали мимо нашего села, оставляя за собой удаляющиеся стоны раненых. А односельчане, крестясь, что на этот раз пронесло, расходились по домам... И еще помню, как были рады мерзлой картошке, поскольку весь урожай отправляли на фронт, а самим есть уже практически ничего не оставалось. Вместо капусты для постных щей использовали лопухи, за которыми мы, ребятишки, ходили в подлесник... Помню пленных немцев, которых вели по селу в сопровождении конвоиров. А мы с чувством гордо-



«Воспоминания даются тяжело»

28 апреля 2016 г. ПГУ посетили ветераны, участники проекта «Дети войны». Некоторые из них — в прошлом выпускники нашего университета

сти за наших солдат хвастались друг другу, что «у наших красноармейцев такие настоящие винтовки и они заряжены такими пулями, что ни один немец не убежит!».

К. В. ВОЛКОТРУБ (1939 г. р., выпускница Пензенского государственного педагогического института им. В. Г. Белинского):

— Воспоминания даются тяжело. Это словно опять попадаешь в то страшное время. Мне почему-то хорошо запомнились именно драматические моменты, связанные
с нашей семьей. На наш город Тамбов падают бомбы. Падают со свистом из пролетающих фашистских самолетов.
А мама с широко раскрытыми от ужаса глазами хватает
нас, малолетних троих детей, и мы бежим, бежим куда-то
прятаться. Еще помню: мама везет нас на лодке по реке
подальше от города, в деревню, где легче выжить. (Одна
наша маленькая сестренка умерла, и мама в безутешном
горе пытается спасти хотя бы остальных.) И вот, когда
лодка уже достаточно далеко от берега, вдруг появляются фашистские самолеты! Мы в страхе вжимаемся в дно
лодки. В моей голове четко бьется мысль «сейчас начнут
стрелять!». Но, видимо, наша утлая лодочка не показалась



важным объектом для мишени — самолеты с гулом пролетели мимо... Хорошо помню, как мама, по профессии учительница, устроилась работать на зернохранилище. С собой вынести это зерно было нельзя, домой принести тоже. Но охранники не препятствовали приходу детей на работу к родителям. Бывало, мы прибежим, а мама украдкой натолкает нам зерна в карманы, и мы стремглав домой! На работе маме выдавали хлебный паек — тем и кормились... Сейчас уже несколько моих внуков окончили ПГУ. И не дай бог им пережить то, что пережили мы, дети войны!

Ю. В. КУТУЗОВ (1939 г. р., выпускник Политехнического института):

— Мы с братом Владимиром вообще родились в ПГУ! Раньше на территории 3-го корпуса был роддом. А после этого уже там учились. Получается, мы — ПГУ-шники вдвойне (смеется). Ну а о детстве воспоминания, конечно же, тяжелые. Мы жили в Пензе, на улице Красной. К нам во двор часто заходили пленные немцы из казарм, что находились недалеко. Они предлагали различные сувениры в обмен на еду. Иногда мы видели, как они во время перерывов от работы брались за руки и пели свои немецкие песни, видимо, тоскуя по родине. Да и кто же их звал-то сюда? Нужно было и оставаться на своей родине.

Р.S. Прощаясь, бывшие выпускники выразили огромную благодарность руководству университета за предоставленную возможность вновь посетить родной вуз. А мы желаем нашим дорогим ветеранам здоровья и сил! Мы благодарны им за неоценимый вклад в нашу общую большую Победу!

